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Egzaminatorze!

e Oceniaj prace zdajacych uczciwie i z zaangazowaniem.

e Stosuj przyjete zasady oceniania w sposéb obiektywny. Pamictaj, ze kazda
merytorycznie poprawna odpowiedz, spelniajaca warunki okreslone w poleceniu, musi
zosta¢ pozytywnie oceniona, nawet jezeli nie zostala przewidziana w przykladowych
odpowiedziach w zasadach oceniania.

e Konsultuj niejednoznaczne rozwigzania zadan 2z innymi egzaminatorami lub
przewodniczacym zespolu egzaminatorow. W przypadku niemozno$ci osiggniecia
wspolnego stanowiska, rozstrzygajcie na korzysé zdajacego.

e Przyznajac punkty, nie kieruj si¢ emocjami.

e Informuj przewodniczacego o wszystkich nieprawidtowosciach zaistnialych w trakcie
oceniania, w tym podejrzeniach o niesamodzielno$¢ w pisaniu pracy.
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Zadanie 1.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi

Zadanie 1.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
48°N

Zadanie 2. (0-1)

Schemat punktowania

l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A,C,D

Zadanie 3.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wyjasnienie powstawania frontu z uwzglednieniem cyrkulacji mas
powietrza.

1 p. — za poprawna przyczyng.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Front atmosferyczny powstaje, gdyz jest to strefa kontaktu mas powietrza réznigcych sie
pod wzgledem fizycznym napltywajacych z wyzu na biegunie i z wyzu na zwrotniku.

— Od potnocnego wschodu (NE) naplywa zimne powietrze arktyczne, a od poludniowego
zachodu (SW) cieplejsze, polarne i na granicy tych mas powietrza tworzy si¢ front.

Przyldad odpowiedzi niepelnej (za 1 p.): Jest to strefa kontaktu mas o roznych wlasciwosciach.

Zadanie 3.2. (0-1)

Schemat punktowania

l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
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Zadanie 3.3. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za uwzglednienie w odpowiedzi wysokiego cisnienia na biegunach jako przyczyny oraz
sity Coriolisa odchylajacej kierunek wiatrow.

1 p. — za uwzglednienie w odpowiedzi wysokiego cisnienia na biegunach jako przyczyny lub
sity Coriolisa odchylajacej kierunek wiatrow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Na biegunach wystepuja state uktady wysokiego ciSnienia. Od wyzow biegunowych wieja
w kierunku nizszych szerokosci geograficznych wiatry, ktére sa odchylane przez site Coriolisa
(w strefie okolobiegunowej ma ona najwigksza wartosc¢). Tworzy si¢ okotobiegunowy uktad
wiatréw potnocno-wschodnich.

Uznawana jest odpowiedz uwzgledniajgca prawoskretmosc ruchu mas powietrza na potkuli
polnocnej i lewoskretnosé na potkuli poludniowej — bez odwolania sie do nazwy — sila
Coriolisa.

Zadanie 4.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz
Zmiana potozenia strefy zbieznosci pasatow jest konsekwencjg zmiany miejsca zenitalnego
potozenia Stofica w ciggu roku.

Zadanie 4.2. (0-1)

Schemat punktowania

l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
duzego

zachod

termicznego lata

Zadanie 5. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawng ocene warunkow klimatycznych i geomorfologicznych wraz z poprawnym
uzasadnieniem.

l p. — za poprawng ocen¢ warunkow klimatycznych lub geomorfologicznych wraz
7 poprawnym uzasadnieniem.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Warunki klimatyczne:

Niesprzyjajace, poniewaz pasmo gorskie znajduje si¢ ponizej granicy wiecznego $niegu
(wysokos¢, na ktorej ablacja jest wigksza niz akumulacja).

Warunki geomorfologiczne:

Sprzyjajace, poniewaz w gorach wystepuja zagltebienia w ktorych mogltby gromadzié si¢ $nieg.
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Zadanie 6.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi

Zadanie 6.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za wybér poprawnego numeru fotografii i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz

Fotografia nr 2

Uzasadnienie, np.:

— Na fotografii nr 2 przedstawiono granit — skale magmowg jawnokrystaliczna. Mineraty
moga wyksztalci¢ si¢ w widoczne krysztalty tylko gdy magma zalegajaca gleboko pod
powierzchnig ziemi zastyga powoli.

— Granit ma wyksztalcone duze widoczne krysztaly (budowa jawnokrystaliczna), ktore
powstaja w wyniku powolnej krystalizacji magmy w wielkich intruzjach znajdujacych si¢
na duzych glebokosciach.

Zadanie 7. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

Warszawa ma nastepujace cechy klimatu swiadczace o wigkszym kontynentalizmie:

— chlodniejsza zima (nizsze temperatury powietrza)

— cieplejsze lato

— wigksza roczna amplituda temperatury powietrza

— wigksza réznica miedzy sumg opadow w okresie lata w poréwnaniu z suma opadow
zimowych

— w Warszawie sg wyzsze opady latem, a nizsze zimg

— suma opadéw w Warszawie jest nizsza niz w Swinoujsciu.

Zadanie 8. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D
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Zadanie 9. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi

Zadanie 10. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Dolina ma ptaskie, szerokie dno.

— Zbocza doliny, przy ktorych ptynie rzeka sa bardziej strome (podcinane na skutek erozji
bocznej).

— Strome zbocza doliny sa zalesione.

— Dolina jest kreta (rzeka tworzy meandry).

— Dolina ma przebieg zblizony do rownoleznikowego.

— Zbocza doliny sa poprzecinane mniejszymi dolinami strumieni wpltywajacych do Popradu.

— Dolina jest wylesiona.

— Dolina jest asymetryczna.

Zadanie 11. (0-1)

Schemat punktowania

l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Jaworzyna Krynicka 1114
Lysowka 617

Nowinska Goéra 710

Zadanie 12. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi

1. Milik
2. Jastrzebik
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Zadanie 13. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny spos6b obliczenia i poprawny wynik.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
90° —49°21'30" =40°38'30"

Zadanie 14. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie czterech poprawnych argumentéw uwzgledniajacych zagospodarowanie
1 warunki srodowiska przyrodniczego.

1 p. — za podanie trzech poprawnych argumentéw uwzgledniajacych zagospodarowanie
i warunki srodowiska przyrodniczego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

Ze wzgledu na zagospodarowanie:

— rozbudowana baza noclegowa (domy wczasowe, hotel, obiekty agroturystyczne, pola
namiotowe, osrodki wypoczynkowe)

— sanatoria

— pijalnie wod mineralnych

— obiekty sportowo-rekreacyjne (basen, park zdrojowy)

— obiekty zabytkowe (cerkiew, ko$ciot, ruiny zamku)

— dostepnos¢ komunikacyjna (potaczenie kolejowe i drogowe)
Ze wzgledu na warunki §rodowiska przyrodniczego:

— wystepowanie wod mineralnych

—duze obszary lesne

— wystepowanie mofet

— malownicza dolina Popradu

— urozmaicona rzezba terenu

Zadanie 15. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za uzupehione poprawnie dwa wiersze.

1 p. — za poprawnie uzupehiony jeden wiersz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz
pictro reglowe — lasy bukowo-jodtowe
pietro halne — potoniny

Zadanie 16. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
F-E-A-B
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Zadanie 17. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
tundra

Zadanie 18. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D

Zadanie 19. (0-1)
1 p. — za poprawne wyja$nienie przyczyny réoznic w amplitudzie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

Amplituda plywow zalezy od grawitacji Ksi¢zyca i Stonica. Roznice w warto$ci amplitudy
wynikaja z wzajemnego ulozenia Ziemi, Ksigzyca i Stonca. Najwigksze amplitudy ptywow
wystepuja w czasie petni i nowiu, gdy sity przyciagania Ksi¢zyca i Stonca sumujg si¢, zas
najnizsze —w czasie 11 Il kwadry Ksiezyca, gdy sity przyciagania tych dwoch cial niebieskich
sig rOwnowaza.

Zadanie 20. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za dwie poprawne przyczyny oraz dwa poprawne wyjasnienia.
1 p — za dwie poprawne przyczyny.

albo

1 p. — za jedng poprawng przyczyn¢ z poprawnym wyjasnieniem.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Wybrzeze 1.

Przyczyna:

— Obecnos¢ réoznych pradow morskich.

Wyjasnienie:

— Nawschdd od Japonii zbiegaja si¢ dwa rozne prady o innym zasoleniu i réznej temperaturze
powierzchniowych wéd oceanicznych, co stwarza dogodne warunki do wystepowania
wielu gatunkow ryb.

Wybrzeze 2.

Przyczyna:

—  Upwelling.

— Zimny prad morski (Peruwianski, Humboldta).

Wyjasnienie:

— Upwelling powoduje wynoszenie zimnych dotlenionych i zasobnych w zwigzki mineralne
wod glebinowych, co sprzyja rozwojowi planktonu.
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— Zimny prad morski niesie dobrze dotlenione wody (jest zasobny w sole mineralne)
sprzyjajace rozwojowi planktonu.

Zadanie 21. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi

Zadanie 22.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnego podobienstwa i rdéznicy.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

Podobienstwo:

Na obu obszarach dominujg zbiorowiska le$ne.

Roznica:

- Na obszarze A wystepuje las lisciasty, a na obszarze B las iglasty.

- Na obszarze A wystgpuje wilgotny las réwnikowy, a na obszarze B tajga.

- Las wystepujacy na obszarze A jest bardziej zréznicowany gatunkowo niz las na obszarze B.
Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych si¢ wyvlgcznie do porownania powierzchni formacji
roslinnych.

Zadanie 22.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
1. kukurydza

2. ziemniak

3. s0ja

4. trzcina cukrowa

Zadanie 23. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
A. Chiny B. Stany Zjednoczone (USA)
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Zadanie 24. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
A, slaskie

B. lubuskie

C. warminsko-mazurskie

Zadanie 25. (0-1)
1 p. — za podanie poprawnego wyjasnienia.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

Gospodarstwa o matej powierzchni charakteryzuja si¢ na ogot niska towarowoscia. W efekcie
rolnicy uzyskuja niskie dochody, ktére nie dajg mozliwos$ci inwestowania na wigksza skale np.
W Maszyny i nawozy.

Zadanie 26.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch podobienstw i dwoch roznic.

1 p. — za podanie dwoch podobienstw albo dwaoch roznic albo jednego podobienstwa i jednej
roznicy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Podobienstwa:

Zarowno w miastach jak i na wsi:

— najwicksza czes¢ spoleczenstwa stanowi ludnos¢ w wieku produkeyjnym.

— w starszych grupach wiekowych wystepuje przewaga liczebna kobiet w stosunku do liczby
mezZczyzn.

Roznice:

— W strukturze wiekowej ludno$ci miejskiej sg lepiej widoczne wyze i nize demograficzne.

— W miastach przewaga liczebna me¢zczyzn wystepuje jedynie w miodszych grupach
wiekowych (do ok. 27 roku zycia) w przeciwienstwie do obszaréw wiejskich, w ktérych
przewaga ta utrzymuje si¢ znacznie dluzej (do ok. 65 roku zycia).

Zadanie 26.2. (0-1)

Schemat punktowania

l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1.B,2.D,3.C
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Zadanie 27.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie nazw i numeréw na mapie dwoch panstw postugujacych sie alfabetem
tacinskim oraz nazw i numeréw na mapie dwoch panstw postugujacych si¢ cyrylicg.

I p. — za podanie nazw i numerow na mapie dwoch panstw postugujacych si¢ alfabetem
tacinskim albo nazw i numeréw na mapie dwoéch panstw postugujacych si¢ cyrylica.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Panstwa postugujace sie alfabetem tacifiskim:
1 Litwa lub (3 Rumunia)

3 Rumunia [ub (I Liwa)

Panstwa postugujace sie cyrylica:

2 Biatorus lub (4 Bulgaria)

4 Bulgaria lub (2 Bialorus)

Zadanie 27.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
prawostawne

3

ZSRR

2

Zadanie 28.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. = za poprawne uzupetnienie trzech wierszy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
A. Nigeria

B. Indie

C. Japonia

Zadanie 28.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za sformutowanie dwoch problemow spoleczno-ekonomicznych.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

W panstwie A wystapit bardzo wysoki przyrost naturalny przekraczajacy 25%o (eksplozja
demograficzna) co w przysztosci moze wplynac na:

— wzrost bezrobocia

— nasilenie zjawiska bezdomnosci

— pogorszenie warunkéw mieszkaniowych ludnosei

— deficyt miejsc na uczelniach wyzszych

— nasilenie zjawiska niedozywienia.
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Zadanie 29. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za uzupetnienie trzech wierszy.

1 p. — za uzupetienie dwoch wierszy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Od gory:

rudy miedzi, B

ropa naftowa, A

siarka, D

Zadanie 30. (0=2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wskazanie dwoch regionéw i dwa uzasadnienia.
1 p. — za poprawne wskazanie jednego regionu i uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowa odpowiedz

Bliski Wschaod

Pafistwa tego regionu zasobne s3 w rop¢ naftowa i gaz ziemny, dlatego najwigcej energii
pozyskuje si¢ z tych zrodet.

Azja Poludniowo-Wschodnia i Australia
W strukturze produkcji energii najwickszy udzial ma wegiel. Najwiecej energii z wegla
produkuja Chiny.

Zadanie 31.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Korzystanie ze wspolnej infrastruktury z racji bliskosci zaktadéw przemystowych.

— Bliskos¢ chtonnych rynkow zbytu z powodu koncentracji ludnosci i zakladow
przemystowych.

— Mozliwo$¢ kooperacji z innymi zaktadami przemystowymi.

— Nizsze koszty produkcji w wyniku korzystania ze wspolnej infrastruktury, blizszego
potozenia kontrahentow.

— Dostep do =zasobow sity roboczej z racji koncentracji ludnos$ci naptywajacej
w poszukiwaniu miejsca pracy.
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Zadanie 31.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

Pobrano z arkusze24.pl

— Przeciazenie infrastruktury technicznej i szlakéw transportowych np. wylaczenia pradu.
— Mniejsza wydolnos¢ transportu (korki w ruchu transportowym) z powodu intensywnego

przeptywu oséb i towaréw.
— Niedostatek wolnych przestrzeni na nowe inwestycje.

— Wysokie koszty ziemi, czynsze z powodu duzej gestosci obiektow przemystowych,

infrastruktury i osiedli mieszkaniowych.

— Niedobory sity roboczej z powodu duzego popytu na pracownikow.

Zadanie 32. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B3

Zadanie 33. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz
Kolejno:

OPEC, Algieria
Mercosur, Argentyna
NAFTA, Kanada

Zadanie 34. (0-1)
Schemat punktowania
l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
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Zadanie 35. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie czterech wierszy.

1 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Wierszami od gory:
Ekwador, 3

4,C

Wybrzeze Koéci Stoniowej, 5
6,B
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